2025年2月24日 星期一

今日4版 第6170期

值班编委 王丽 精神文明报社出版







青神文明网 报社官方微信 本报(精神文明网)网址

http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号 CN 51-0055 邮发代号 61-19

汇聚文化之力 谱写新时代"晋"彩华章

-二〇二四年山西宣传思想文化工作综述

◎ 杨凌雁

2024年是中华人民共和国成立75周年,是 实现"十四五"规划目标任务的关键一年,也是 以新气象新作为推动宣传思想文化工作高质量 发展的重要一年。

这一年,旗帜高扬——山西省宣传思想文 化战线深入学习实践习近平文化思想,推动全 省上下持续兴起党的二十届三中全会精神学习 宣传贯彻热潮,巩固拓展主题教育成果,扎实开 展党纪学习教育,锚定文化强省建设目标砥砺 前行。

这一年,喜庆国盛——山西省组织举办庆祝中华人民共和国成立75周年系列文化活动(第四届山西艺术节),连续40天推出4类10项省级示范活动和22项市级重点文化活动。

这一年,文华耀彩——山西省委宣传部荣获第十七届精神文明建设"五个一工程"组织工作奖,话剧《右玉》、电视剧《三体》、广播剧《我从湾区来看你》、歌曲《瓷魂》、图书《游过月亮河》5部作品荣获"优秀作品奖"。

使命如磐,重任在肩。2024年,在省委的 坚强领导下,山西宣传思想文化战线牢记领袖 殷殷嘱托,守正创新、开拓进取,以实干实绩为 奋力谱写中国式现代化建设的山西新篇章提 供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化 条件。

高举思想旗帜

筑牢理想信念主心骨

思想之光照亮前行之路,奋进之椽书写时代答卷。山西始终把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,让党的创新理论传遍三晋大地。

2024年6月28日"传承红色基因 建设文化 左权"宣讲活动中,晋中市"同心圆"宣讲团5名 宣讲嘉宾以《左权民歌小花戏的传承与发展——习近平文化思想左权实践》为题,在宣传习近平文化思想的过程中,探讨左权民歌、左权小花戏

的传承保护、发展与创新。晋中市"同心圆"宣讲团创新开展"点单+轻骑兵""互动+畅享会"等灵活形式,不断增强宣传普及的吸引力和实效性。

新思想指导新实践,新思想引领新征程。理 论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。

聚力高位推动学习教育提质增效——省委理论学习中心组以上率下,示范引领,先学一步、学深一层。省领导带头走进高校讲授思政课、作形势政策报告。探索建立全省理论学习资料库、专家库、基地库、成果库,建强用好"学习强国"山西学习平台,打造"思政晋行时"品牌,持续推动党的创新理论在三晋大地深入人心。

聚焦山西实践研究阐释深化实化——组织习近平文化思想学习宣传培训,举办山西文艺界学习贯彻习近平文化思想座谈会,开展"习近平文化思想在山西的生动实践"等课题研究,推出《坚定文化自信弘扬三晋优秀传统文化》等一批高质量研究成果。完成省社会科学优秀成果和"百部(篇)工程"评奖工作,成立哲学社会科学期刊高质量发展联盟,推出"晋轩理"理论文章,学术原创能力和水平不断提升。

创新形式方法宣讲普及深入人心——深化运用"百千万"四线宣讲经验做法,扎实开展重大主题宣讲,组建党史、国防教育等宣讲团,深入各行业各领域开展专题理论宣讲。一年来,全省共开展宣讲41.43万余场,受众2626.19万余人次,"小故事彰显思想伟力"微视频大赛等活动精彩有效,理论宣传普及更接地气、更显锐气。

彰显主流价值

激扬向上向善正能量

红色的力量、文明的力量,总是"润物细无声"地融入社会力量之中,成为社会和谐的"黏合剂"。山西始终厚植精神沃土、涵养文明底蕴、弘扬时代新风,让社会主义核心价值观深深扎

根三晋大地、百姓心田。

2024年,山西省9人荣登"中国好人榜",1 个集体、2名个人人选全国学雷锋活动示范点和 岗位学雷锋标兵……一系列文明培育、文明实 践、文明创建的新举措、新成效,点亮三晋大地 崇德向善的精神坐标。

坚定理想信念红色教育扎实推进——开展"强国复兴有我"群众性主题宣传教育,推进爱国主义教育基地展陈提升和数字展馆建设,开展"全民国防教育月""爱我国防,强军筑梦"大学生主题演讲比赛等活动,打造了一批红色培训、红色研学、红色旅游的热门打卡地,推动红色文化焕发出新的时代光芒。

礼赞凡人善举 楷模效应蔚然成风——开展道德模范和"中国好人""诚信之星""新时代好少年"等选树宣传和礼遇帮扶工作,承办2024年第二季度"中国好人榜"发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动,做好韩旭辉同志先进事迹宣传,组织"时代楷模""最美人物"等"感人瞬间"主题微视频刊播宣传。开展网络名人山西行、"争做中国好网民"等活动。好人好事如繁星闪烁,照亮每个角落。

培育文明种子实践成果卓然可观——改进创新群众性精神文明"五大创建",组织"文明实践我是行动者"等系列活动。开展"深化殡葬改革推动移风易俗"文明实践主题活动,办好平遥中国年等"我们的节日"主题文化活动,组织2500余场文明实践宣传引导主题活动,积极倡导婚事新办、丧事简办,让文明新风劲吹城乡。

坚定文化自信

迈出奋进发展新步伐

一花独放不是春,百花齐放春满园。山西始终坚持以文化人、以文惠民、以文兴业,全力书写壮阔、丰厚、创新的三晋文化奋进发展新篇章。 (下转2版)



浓浓书香 度周末

近年来,四川"年来,四川" 乐山市积极打全民域"多读书",推广全民域,弘扬"多读书"、善读书"的人。 好书、善读书"强感、日,增感、图为2月22日,市园域图为2月22日,市民周市,享受周末。

李华时 摄

"星光"照亮公益救援之路

—记"中国好人"詹惠阳

◎ 本报记者 施华琼



在福建省泉州市泉港区,有一支名为"星空应急救援中心"的队伍,他们像星光一样,在黑夜中为人们照亮前行的道路。队伍的创始人詹惠阳,从兼职志愿者到全职救援队长,以责任、奉献与爱,彰显了退伍军人的英雄本色,为无数需要救援的人带去温暖与希望。今年1月,詹惠阳荣登2024年第四季度"中国好人榜"。

/ 结缘公益 / 以星光之名守护生命

詹惠阳与公益救援的缘分,始于他在部队时

的经历。汶川抗震救灾、河南雪灾抢险……这些生死考验中的逆行,不仅让他荣立三等功,更在他心中种下了公益的种子。退伍后,他当过合同制消防员,创业开过公司,尽管经历了多种职业,但做公益的想法始终萦绕在他心头。

"如果在家乡组建一支专业救援队伍,就能更好地为家乡父老服务。"2020年,看到众多"逆行者"义无反顾地投身抗疫,他深受触动,毅然加入了泉州蓝天救援队,并萌生了在泉港区组建民间救援队的想法。他回忆道:"刚开始,我想组建一支无人机专业的救援队,所以取名'星空救援'。但由于任务的多样性,队伍逐渐变成了综合性社会救援力量。"2022年3月,星空应急救援中心经泉港区红十字会批准成立,成为泉港区首支社会性志愿应急救援力量。

作为救援中心的负责人, 詹惠阳投入了大量时间和精力。为了确保24小时能随时响应任务

需求,他甚至放弃了自己经营的公司。如今,星空应急救援中心已发展成为一支拥有49名队员的专业救援队伍,主要围绕水域搜救、城市搜寻、山地搜救等开展救援工作。詹惠阳表示:"我们来自群众,就要把群众的求助需求刻在骨子里,做到有求必应。"

/ 生死时速 / 用专业和爱心书写救援奇迹

"星空救援吗?我儿媳妇说了些让人担心的话,之后就出门了,现在还没找到,请你们帮帮我们……"2024年12月4日凌晨,一通求助电话打破了夜的寂静。詹惠阳接到求助后,立刻带领队员出发,分组搜寻,最终在海边找到了那个意图轻生的女子,并成功将她救回安全地带。 (下转2版)

2025年"清朗"行动重点开展8项整治任务

新华社北京2月21日电记者21日从中央网信办获悉,近年来,中央网信办持续部署开展"清朗"系列专项行动,集中时间、集中力量打击网上各类乱象问题,从严处置违规平台和账号,取得积极成效,形成有力震慑。2025年,"清朗"系列专项行动将进一步巩固提升治理成效,聚焦人民群众反映强烈的突出问题,重点开展8项整治任务。

重点整治任务包括:整治春节网络环境、整治"自媒体"发布不实信息、整治短视频领域恶意营销、整治 AI 技术滥用乱象、整治涉企网络"黑嘴"、整治暑期未成年人网络

环境、整治网络直播打赏乱象、整治恶意挑 动负面情绪等。

其中,整治 AI 技术滥用乱象方面,突出 AI 技术管理和信息内容管理,强化生成合成内容标识,打击借 AI 技术生成发布虚假信息、实施网络水军行为等问题,规范 AI 类应用网络生态。

中央网信办相关部门负责人表示,将有序推进"清朗"系列专项行动各项任务,同时,也会根据实际情况需要增加重点整治内容。将进一步压实各方主体责任,持续净化信息内容、规范功能服务,确保整治工作取得实效,推动网络生态持续向好。

多部门印发实施意见加强生态环境领域科技创新

新华社北京2月20日电(记者高敬)生态环境部、国家发展改革委等部门日前印发《关于加强生态环境领域科技创新推动美丽中国建设的实施意见》,部署全面深化生态环境领域科技体制改革,进一步提升生态环境治理能力和水平。

生态环境领域科技是国家科技创新体系的重要组成部分,是美丽中国建设保障体系的重要内容。这份文件提出,到2035年,生态环境领域创新体系整体效能大幅提升,国家战略科技力量全面增强,生态环境保护理论方法取得重大突破,环境监测和模拟等一批关键技术和设备装备水平大

幅提升,原始创新能力和成果转移转化能力显著增强,高水平科技人才队伍不断优化,全面实现绿色低碳科技自立自强,为生态环境根本好转、美丽中国目标基本实现提供有力科技支撑。

文件明确要求,打造开放包容的生态环境领域科技创新环境,部署实施生态环境领域基础研究提升行动、关键技术攻关行动、科技成果转移转化行动、科技创新平台基地优化行动、高水平科技人才引领提升行动等任务,并明确了加强组织实施、强化资金支持、加强开放合作等保障措施,推动相关任务落实。

浙江省文明办主任会议召开 着力打响"在浙江看见文明中国"品牌

本报讯(浙文)2月19日,浙江省文明办主任会议在杭州召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想,认真贯彻落实全国宣传部长会议、全国文明办主任会议精神,学习贯彻落实持续深化"八项工程"、更好担负起新时代的文化使命、加快建设高水平文化强省动员部署会暨全省宣传思想文化工作会议精神,回顾总结2024年工作,安排部署2025年精神文明建设工作任务。

会议认为,过去一年,全省精神文明建设战线牢记嘱托、感恩奋进,忠实践行"八八战略",围绕中心、服务大局,勇担使命、真抓实干,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,着力打响"美在浙江"品牌,推进"浙江有礼"出新出彩,新时代文明实践活动和为民办实事项目蓬勃开展,文明乡风建设工程有序推进,文明好习惯养成实践活动不断迭代

升级,道德典型选树、基层文化建设、未成年人思想道德建设等领域守正创新,推动各项工作取得新成效、实现新突破、开启新篇章。

会议指出,做好今年精神文明建设工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以"持续深化'八项工程'、更好担负起新时代的文化使命、加快建设高水平文化强省"为目标,持续深化"浙江有礼"省域文明新实践,加快建设社会文明新高地,着力打响"在浙江看见文明中国"品牌。着力推动党的创新理论高质量传播。着力改进创新文明培育、文明实践、文明创建。着力推进社会主义核心价值观融入践行机制改革。着力推进文明乡风建设工程。着力加强网络文明建设。着力深化"浙江有礼"省域文明新实践品牌建设。着力推动优质文化资源直达基层。着力加强精神文明建设工作保障。



务必严厉打击假"饺子"们

最近,网上出现多个假冒《哪吒2》饺子导演的账号,一些账号粉丝量飙升到数十万,不少误以为真的网友还在相关账号下留言。对此,《哪吒2》片方澄清,微博认证的账号的确属于饺子导演本人,其他平台上大量带饺子导演ID的账号均为假冒。

编辑点评:《哪吒2》爆红后, 网上出现不少冒充导演饺子的互联网账号。其实在春节期间, DeepSeek的火热也使得不少假冒的所谓DeepSeek官方账号涌现, 用付费课程等教人使用DeepSeek以"圈钱"。此类现象频发,暴露出当前网络空间治理存在的诸多问题,亟待引起重视并采取有效措施加以整治。

从法律层面来看,这些假冒账号的行为 已经涉嫌违反《中华人民共和国民法典》关 于姓名权、肖像权的相关规定。然而,由于网 络空间的特殊性和违法行为的隐蔽性,实际 追责面临诸多困难。这种现象反映出当前网

最近,网上出现多个假冒《哪吒2》饺子 络空间法律规制仍存在漏洞,相关法律法规 图的账号,一些账号粉丝量飙升到数十 的执行力度有待加强。

从平台责任来看,社交平台在账号注册、认证和管理等方面仍存在明显不足。虽然各大平台都建立了实名认证机制,但对于名人账号的认证和保护力度仍然不够。平台应当进一步完善技术手段,建立更加严格的账号审核机制,特别是对名人、专家等公众人物的账号进行重点保护。同时,要加大对虚假账号的识别和打击力度,建立快速响应

从社会治理的角度,需要建立多方协同的治理机制。监管部门应当加强对平台的指导和监督,督促平台履行主体责任;平台要加大技术投入力度,提高虚假账号的识别能力;用户要提高警惕,增强辨识能力。只有形成政府监管、平台负责、社会监督、网民参与的综合治理体系,才能有效遏制虚假账号的蔓延,促进互联网的健康发展。

标题新闻

2025年铁路春运收官 客货运量均创历史新高

六部门印发办法推动政府性

融资担保高质量发展

国家信访局:切实将信访制度优势 转化为社会治理效能 工业和信息化部组织开展 算力强基揭榜行动

我国将启动多项行动加强 鸟类等野生动植物保护

今年陕西实施12个助残共富项目 和13个涉残助力项目

电子信箱:jswmb-bjb@163.com jswmb2016@163.com 编辑 何纯佳 版式 龚华林 校对 李红